

Дмитрий **КАРАСИЕР**,
корреспондент газеты

Первая газета Сибири



В советское время возраст главного городского периодического издания исчисляли от 21 апреля 1918 года – с момента выхода в свет первого номера «Известия» Совета рабочих и крестьянских депутатов». И по этой версии в 2013 году газета должна отметить своё 95-летие.

Но даже при поверхностном изучении истории сибирских газет становится ясно: нынешняя «Тоболка» – полноправная преемница «Тобольских губернских ведомостей», первый номер которых вышел 27 апреля 1857 года. И лет нашей газете уже 155.

На момент дебюта в печати той, первой, газеты Тобольская губерния объединяла в своём

составе округа: Берёзовский, Ишимский, Курганский, Тарский, Тобольский, Туринский, Тюкалинский, Тюменский, Ялуторовский, Омский (в 1898 году передан Акмолинской области).

Появление серьёзной регулярной газеты, вещающей на эту обширную территорию, стало возможно, когда на губернаторство в 1854 году был определён Виктор Антонович Арцимович. За каких-нибудь пять лет своего правления Арцимович просто-таки преобразил Тобольск.

При его активном участии основана Мариинская женская школа, были устроены ограждения предместий города от ежегодных наводнений, разбит городской сад. На окраинах Тобольска появились мосты через канавы, в центре города – тротуары. В 1857 году начато строительство трёх пристаней на Иртыше, а в городе было введено спиртовое освещение главных улиц... Освещались, конечно же, не только улицы, но и умы горожан – в том же году родились «Тобольские губернские ведомости».

Первая доступная газета Сибири состояла из двух частей – официальной и неофициальной. В первой части публиковались постановления, приказы, распоряжения местных и центральных органов власти, сведения

ТОБОЛЬСКАЯ ПРАВДА

Тобольск

Награды газеты

2000 г. – Диплом по итогам областного конкурса в связи с 55-летием Великой Победы.

2002 г. – Диплом победителя областного конкурса «Будущее нации – будущее России».

2004 г. – Диплом 2-й степени 4-го межрегионального конкурса «Православие».

2004 г. – Диплом 2-й степени областного конкурса «Тюменский законодатель».

2004 г. – Диплом победителя 3-го регионального конкурса «Патриот России».

2005 г. – Диплом Всероссийского творческого конкурса, посвященного 60-летию Победы в Великой Отечественной войне, «Летопись бессмертия».

2006 г. – Диплом «Московский журнал. История государства Российского».

2006 г. – Диплом лауреата фестиваля «Тюменская пресса».

2008 г. – Диплом в номинации «Областная Дума: день за днём».

2010 г. – Свидетельство о получении гранта губернатора Тюменской области на организацию цикла публикаций по программам «Самообеспечение» и «Самозанятость».

2011 г. – Диплом 3-й степени областного конкурса среди СМИ, освещающих вопросы ведения предпринимательской деятельности.

2012 г. – Диплом лауреата областного конкурса «Человек труда».

2013 г. – Диплом лауреата фестиваля «Тюменская пресса».

2013 г. – звание «Золотое перо» – Дмитрий Карасиер, обозреватель.

о назначениях по службе, перемещениях, увольнениях, наградах чиновников, информация о ценах предстоящих торгов, официальные заявления.

В неофициальной второй части печатались материалы по экономике, статистике, этнографии, истории, краеведению, сведения об экспедициях, археологических раскопках, метеорологических наблюдениях, объявления и, конечно же, рекламные объявления.

С новой газетой активнейшим образом сотрудничали педагоги и историки, художники и церковные деятели. Не чуралась редакция и сотрудничеством (о времена, о нравы!) с политическими ссыльными.

Некоторое время неофициальную часть «Тобольских губернских ведомостей» возглавляет-редактирует известный наш художник, общественный деятель и исследователь Михаил Степанович Знаменский.

Пётр Павлович Ершов – писатель и просветитель земли Тобольской, много сил и времени посвятил развитию газеты, регулярно



*Первый редактор
И.Я. Коганицкий.*

освещая события культурной жизни.

21 (9) апреля 1918 года читающие горожане взяли в руки первый номер газеты «Известия». На второй странице был опубликован декрет совдепа, по которому «типография Тобольского губернского ведомства, а равно издающиеся «Тобольские губернские ведомости» объявляются собственностью Российской республики, газета переименовывается в «Известия Совета рабочих и крестьянских депутатов».

Дабы держать в порядке отчётность и как-то редактировать старую газету с новым, «красным», лицом, набрали совет из двух-трёх рабочих. Вышла в свет программная статья «Наши задачи», декларирующая: «Итак, товарищи, бодро вперёд, к новой жизни, к творческой строительной работе! Будем, учась, работать и, работая, учиться – в этом залог успеха в нашей великой борьбе за социализм».

Напечатано было и вполне практического свойства обращение: «Товарищи рабочие и крестьяне, подписывайтесь на свою пролетарскую газету, шлите в неё свои думы, свои корреспонденции».

Первый номер «Известий» подписан в печать редакционным коллективом в лице И.Я. Коганицкого, а с 1 мая 1918 года он подписывается уже как ответственный редактор. Времени для газетных дел председателя исполкома большевистского Совета становится больше.

После окончательного установления советской власти в Тобольске стала издаваться газета «Тобольский Север». Её первый номер от 3 января 1922 года вышел как орган Укома РКП(Б) и Тобольского исполкома. Под-

ЭНЦИКЛОПЕДИЯ В ЛИЦАХ

Автор романов «Стрелок» (2006), «Карьерист» (2012), повести «Личная комната» (2010).

Член Союза писателей и Союза журналистов Украины. Заслуженный журналист Украины (2009).

Награжден орденом «За заслуги» III ст. (2006), Почетными грамотами – Губернатора Тюменской области, Тюменской областной Думы.

СЕДОВА

Татьяна Александровна

(13.11.1958, д. Тютрина Упоровского района Тюменской области).

Окончила Тюменский государственный университет (1981).

С 1994 г. – в Упоровской районной газете «Знамя правды»: корреспондент, заведующая отделом, редактор газеты (с 2002).

Обладатель Почетного звания «Золотое перо» (2003). Награждена Почетной грамотой Губернатора Тюменской области (2006), отмечена спецпризом «Золотой «Паркер» (2000), Благодарственным письмом директора департамента информационной политики Тюменской области (2006).

СЕМАКОВ

Александр Васильевич

(14 (26).08.1898, д. Шипуновская Великоиколаевской волости Шенкурского уезда Архангельской губернии – 1921).

Окончил Шенкурское начальное училище.

С 1916 г. – служба на Балтийском флоте. Участник Гражданской войны на Севере. В мае 1919 г. добровольцем уходит в Красную армию в составе Шен-



писан в печать ответственным редактором Лазаревым. Цена одного номера – 2 000 рублей.

Из передовицы: «Ликвидация бандитизма в нашем уезде и новый курс экономической политики создали обстановку, в которой возможна работа по восстановлению и поднятию хозяйства уезда».

В дальнейших номерах звучат призывы налаживать новую жизнь, говорится о работе Комитета помощи возрождению Севера, рассказывается о планах по увеличению объёма добычи рыбы (серьёзная статья управляющего рыбным трестом М. Непряхина «Государственная рыбная промышленность и частный капитал»).

Газета пишет о новой экономической политике (НЭП), участвует в сборе средств для голодающих Поволжья. «Собрано путём пожертвований, отчислений и выручено от постановки спектаклей следующее количество: хлебных продуктов 156 п. 17 ф., мяса 32 п. 18 ф., денежными средствами 15 365 135 рублей».

Под названием «Тобольский Север» газета выходила до января 1923 года. Затем вновь перерыв и очередное явление печатного

органа с очередным переименованием. Теперь бывшие «Тобольские губернские ведомости»–«Известия»–«Тобольский Север» называется «Северянин». Это официальное издание Тобольского округа Уральской области. Подписывает её редакционная коллегия: ответственный редактор Хлызов, и.о. ответственного редактора С. Володарский. Выходит два раза в неделю.

В газете этой поры по-прежнему печатается большое количество заметок и статей, освещающих проблемы развития северных территорий. В них говорится о положении туземного и русского населения поствоенного времени, возникают дискуссии, освещаются вопросы социального строительства (в основном опять-таки связанного с рыбным хозяйством). Несколько номеров «Северянина» за 1924 год выходят в траурных рамках – так отзывается пресса на смерть В.И. Ленина.

Рассказывает «Северянин» и о жизни Тобольска. «Производительность механической мастерской повышается. Мастерская промкомбината в настоящее время является одним из видных производств в городе». А вот из

отчёта городского совета: «Восстановлены и отремонтированы детгородок, госмузей, амбулатория, всего на сумму 21 669 рублей. По жилфонду отремонтировано домов и отдельных квартир на 9 000 рублей». Из этого же материала рубрики «Рабочая жизнь» узнаём, что «...Число коек в городской больнице увеличено с 185 до 205».

Отдельной темой газеты становится борьба за поголовную грамотность населения и прочее просвещение масс. «Учимся читать и писать», «Культурный фронт в деревне» – типичные рубрики газеты второй половины 20-х годов.

18 января 1928 года сплочённый коллектив «Северянина» отметил четырёхлетие своей газеты. Но уже 28 марта к подписчикам пришла газета, называемая «Советский Север». Редакция объяснила читателям, что переименование произошло «по просьбам селькоров», а как всё было на самом деле, теперь уже установить, скорее всего, невозможно.

Череда переименований завершилась с новым, 1932 годом. 15 января читатели берут в руки «Советский Север» за № 8, а уже



70-е годы. Редакционный коллектив у старого здания на ул. Семакова.



В редакции появились первые компьютеры.

следующий – девятый номер от 17 января – называется «Тобольская правда»... Так с той поры и повелось.

Жизнь в стране, а стало быть, и на страницах газет, кипела ключом. Колхозное движение, партконференции и съезды, борьба за всеобуч, отождествляющаяся с борьбой за социализм. Индустриализация, партийные чистки, громкие политические процессы... Всё это тридцатые годы, устроившие одних в социальный лифт в светлую высь, других же низвергнувшие в лагерную преисподнюю, а то и просто – на тот свет.

Наша «Тоболка» с 1941 по 1945 г. в общем строю. Первая полоса – сводки Совинформбюро, приказы Верховного главкомандующего, короткие очерки-зарисовки о Героях. Внутренние развороты посвящены делам тыловым, не менее героическим. Газета выходит тиражом 10 000 экземпляров. В печать подписывается ответственным редактором В.П. Слинкиным.

Возьмём в руки одну из газет. В новогоднем (от 3 января) номере за 1943 год первая полоса подробно рассказывает «Об итогах 6-недельного наступления наших войск на подступах к Сталинграду». О «боях» местного значения – «Колхоз «Новый мир», Алымского сельсовета встречает новый год выполнением плана хлебопоставок, 70 центнеров хлеба сдано государству авансом в счёт поставок 1943 года, внесены досрочно все денежные добровольные и обязательные платежи», – сообщает председатель колхоза Т. Талызин... Скупые строки, за которыми многое стоит.

Рядом отмечены передовики – «Иван Ефимович Орлов, бригадир фронтовой бригады ремонтного цеха городской артели «Кожевник», за отличную работу

цеха и индивидуальную выработку до четырёх норм... Иван Иванович Воронцов, мастер мастерской Тобольской моторно-рыболовной станции, за рационализаторское предложение и внедрение приспособления, повысившего выработку в 13 с лишним раз».

Сообщается о том, что Тобольская окружная контора кинофикации имеет восемь передвижек. «В одном только Тобольском районе за октябрь и ноябрь было поставлено 134 сеанса, которые посмотрели около 5 000 человек». А первенствует киномеханик т. Панов».

В городе идёт сбор художественной литературы для раненых бойцов. Примечательно, что среди лучших коллективов, формирующих библиотеку, «школа № 3, пединститут, школа глухонемых, тюрьма № 5».

Послевоенные номера «Тобольской правды» наполнены материалами о работе по возрождению страны из руин. Специфика малопромышленного города выражается в том, что до 70% газетной площади отводится новостям сельского хозяйства. Так, в № 25 за 1947 год на первой полосе читаем информацию о заседании Верховного Совета СССР и тобольских лыжных соревнованиях призывников на сдачу норм ГТО. А на второй – информации о том, как передовые колхозы рассчитываются с государством по всем видам поставок. Замечу, что из 8 материалов второй полосы 6 носят критический характер («Незаменимый мельник» В. Черного; «Продавец халатно относится к работе» А. Кречета; «Плохой пример» Т. Фаркосова; «Плохо готовят механизаторские кадры» М. Тихонова и др.).

Стоимость газеты тогда составляет 20 копеек. Ответственный редактор – Н.П. Ма-

ЭНЦИКЛОПЕДИЯ в лицах

курсского коммунистического отряда. Назначен военкомом 2-го батальона 456-го Рыбинского стрелкового полка 51-й стрелковой дивизии, воюет на Восточном фронте против войск адмирала А.В. Колчака. Одновременно – председатель бюро РКП(б) полка. В газете «На борьбу...» публикуются его корреспонденции под рубрикой «Письма с фронта». С 25.01.1920 г. – секретарь Тобольского укома РКП(б), одновременно – председатель уездного союза коммунистической молодежи и редактор уездной газеты «Известия».

В 1920 г. на 3-й Тюменской губернской конференции РКП(б) избран членом губкома, затем – членом президиума и заведующим учетно-распределительного отдела губкома РКП(б); одновременно, с января 1921 г., – редактор губернской газеты «Известия» (в н. вр. «Тобольская правда»).

В феврале – марте 1921 г. участвовал в подавлении антисоветских выступлений. Погиб при наступлении на Юрты Вагайские. Похоронен в саду Ермака в Тобольске.

Его именем названы улицы в г. Тюмени, Тобольске, Шенкурске.

СЕНТЕМОВА

Галина Ивановна

(25.03.1955, с. Зарослое Бердюжского района Тюменской области).

О к о н ч и л а

Ишимский государственный педагогический институт (1977), факультет журналистики Высшей партийной школы ЦК КПСС (1990).

Работала учителем физики и математики. С 1980 г. – в Голышмановской районной газете «Ленинец» (в н. вр. «Голышмановский вестник»): фотокорреспондент, корреспондент, заведующая



каров. За подписью этого редактора выходит «Тобольская правда» и 11 лет спустя. Номера от 1958 года имеют свою изюминку. Точнее сказать, кулуаризацию – очень уж много внимания уделяют журналисты культивированию этой сельскохозяйственной культуры.

Газета «Тобольская правда», редактируемая Константином Андриановичем Кордюковым, в номере от 1 сентября 1972 года пишет о школярах и учителях. А в репортаже «Первый этап» И. Антропова рассказывается совсем не о линейках–бантиках–гладилусах. Читатели узнают, что завершена прокладка через Иртыш резервной нитки дюкера нефтепровода Самотлор–Тюмень–Альметьевск.

Это эпоха движения большой Тюменской нефти (а впоследствии и газа) в европейскую часть России и далее. А уже совсем скоро «Тоболка» начнёт заполняться материалами со строительства «Гиганта на Иртыше» – огромного нефтехимического комплекса. И на добрых два десятилетия эта тема станет для газеты важнейшей и первоочередной.

К середине 80-х годов прошлого века тираж «Тобольской

правды» вырос до неслыханных по местным меркам размеров – 25 000 экземпляров. Это отчасти объяснялось тем, что временно (на полтора года) прекратила существование районная «Советская Сибирь», но основной причиной было всё же развитие города. В связи со строительством нефтехимического комплекса население Тобольска возросло почти на треть, что повлекло за собой и рост тиража.

В 90-е годы промышленная тематика на страницах газеты была основательно потеснена политической. Граждане Тобольска с удовольствием вступали в полемику, и «Правда», конечно же, охотно предоставляла трибуну самым ярким публицистам из числа своих читателей. Отметим, что в 1990-м году при газете открывается городской фотоклуб, объединивший большое количество начинающих и признанных мастеров светописи.

Городское хозяйство в это время приходило в упадочное состояние. Погибали памятники старины, ветшало коммунальное хозяйство, закрывались предприятия, почти исчез речной флот, о котором много писалось со времён «Губернских ведомостей»,

разлетелась в неведомые дали местная авиация.

Однако не для того в трудах и муках рождался 425 лет тому назад град на горе с именем Тоболеск. И «Тобольские губернские ведомости» начинались 155 тому назад не для того, чтобы их печатные последователи констатировали окончательную гибель и города, и газеты.

С начала «нулевых», после исторического визита первого лица государства, первая столица Сибири стала вновь крепнуть и набирать былой авторитет. И про все изменения сообщает своим читателям по-прежнему любимая ими «Тоболка».

В 2009 году Николай Морозов оставил пост главного редактора в связи с выходом на заслуженный отдых (на сегодняшний день руководит Домом журналистов). Его сменил Анатолий Костров.

Около года коллективом руководил Валерий Глебов. С июня 2012 года главным редактором является Тимур Волков.

Рассказывать о сегодняшней жизни «Тобольской правды», наверное, не стоит... Она на виду, она перед вами. Живёт, работает, участвует в конкурсах, фестива-



Коллектив «Дома прессы» приветствует участников фестиваля «Тюменская пресса–2011».



Словом и делом. Редакция на субботнике.

лях, проводит акции и выставки. Словом – пишет–освещает.

И, может быть, пройдёт ещё 155 лет, и очередной журналист (или как там они будут называться полтора века спустя?) перелистает старые подшивки, изучит электронный архив, начиная с 1857 года. Отметит названия, которые к тому времени станут экзотикой – «Тобольские губернские ведомо-

Байки от Юрия Шулинина

Богохул

Однажды журналист Горохов получил от владыки Дмитрия лавровую веточку. Чудесный фрагмент растения прибыл в Сибирь из священного места Афона.

Виктор бережно хранил подарок, но время брало своё.

В общем, когда листья пожухли, они были рационально использованы при варке супа. О своём кулинарном решении Горохов, при случае, поведал высокопреосвященству.

Монолог он закончил мажорно:

– И вот так у меня получилось уже целых три литра благодати.

Владыка внимательно выслушал гурмана и сказал:

– Не богохульствуйте, Виктор Александрович...

Провальное дело

Рассказывают, что окрыленная участием в организации нацсобрания «Милли Меджлис» сотрудница газеты Раиса Половинко загорелась светлой идеей. По такому случаю ей срочно захотелось инфицировать кого–нибудь своими умными мыс-

сти», «Известия Совета рабочих и крестьянских депутатов», «Тобольский Север», «Северянин», «Советский Север»... Отметит, а затем возьмёт в руки свеженький, только–только из печати, номер «Тобольской правды».

И не говорите, что газет на бумаге уже совсем скоро не будет. Да – логика с вами... А с нами – Правда.

лями, и выбор пал на Любовь Бурову, бывшую коллегу по «Тоболке».

– А давай, Люба, издавать газету независимых татар, – без прологов начала Половинко.

Бурова не пришла от этой затеи в сильный восторг и сказала:

– Ты знаешь, у нас тобой ничего не получится. – И поделилась наблюдениями: – Я не татарка, а ты не свободный журналист!

Клятва

Как–то на производственной «летучке» главный редактор Николай Морозов показал интересное письмо.

Женщина написала в газету про хамство в одном из медицинских учреждений города и требовала незамедлительного общественного порицания для нерадивых, по её мнению, врачей.

Журналисты кряхтели, усваивая информацию из обличительной бумаги, пока не добрались до любопытной сентенции. То была подлинная боль души, оскорблённой за всё человечество:

– Они же давали клятву демократа, а что вытворяют!

ЭНЦИКЛОПЕДИЯ в лицах

отделом сельского хозяйства, главный редактор газеты (1990–1998). С 1998 г. – корреспондент информмагента «Тюменская линия» и газеты «Тюменская область сегодня».

Член Союза журналистов СССР (1985).

СЕРГЕЕВ

Александр Павлович

(11.11.1927, г. Ишим

Тюменской области – 2010).

Окончил Тюменский педагогический институт (1968).

Участник Великой Отечественной войны.

В 1965–1998 гг. – заместитель редактора Нижнетавдинской районной газеты «Светлый путь».

Член Союза журналистов СССР (1974).

Награждён медалями «За отвагу» и юбилейными.



СЕРГЕЕВ

Александр Петрович

(23.08.1925, д. Изюк

Вагайского района

Тюменской области – 2000).

Ветеран Великой Отечественной войны.

С 1947 г. – ответственный секретарь в Вагайской районной газете «Борьба за коммунизм» (в н. вр. «Сельский труженик»), с 1952 г. – редактор газеты. В 1962–1964 гг. – редактор районного радиовещания, затем до 1978 г. – ответственный секретарь газеты.

Награжден орденом Отечественной войны II ст., медалями «За победу над Германией» (1945), «За освобождение Праги» (1945), «За освоение целинных и залежных земель» (1957), «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1970), «Ветеран труда» (1986).